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Verbale del Capitolo regionale deliberativo 
Monopoli, 31 Maggio/1 Giugno 2014 

 
 

 Sabato 31 Maggio 2014, presso il Palazzo dei Congressi del Villaggio Porto Giardino di 
Monopoli (Ba), i Ministri e i Vice Ministri delle Fraternità locali Ofs di Puglia (o loro delegati), 
debitamente convocati [alleg 1: convocazione], si riuniscono in Capitolo regionale deliberativo 
(31 Maggio/1 Giugno) [alleg 2: programma-orario], per concludere l’iter annuale straordinario 
Vino nuovo in otri nuovi intrapreso con l’Assemblea regionale del 20 Ottobre 2013 [alleg 3: 
verbale assemblea 20 ottobre]. Modera i lavori il Consigliere Vinicio Russo. 

Apertura del Capitolo  Alle ore 18:00 di sabato 31 Maggio, dichiarato aperto il Capitolo 
deliberativo, risultano rappresentante 51 Fraternità per un numero complessivo di 99 capitolari. 

Liturgia dell’accoglienza  L’Assemblea celebra la liturgia presieduta dal Presidente di 
turno Cas Puglia fr. Gerardo Caruso Ofm Cap [alleg 4: vademecum liturgico]. 

Saluti iniziali  La Ministra regionale Maria Ranieri saluta tutti i partecipanti e il M.R. 
Ministro Provinciale presente fr. Piergiorgio Taneburgo Ofm Cap; saluta gli Assistenti regionali 
che hanno terminato il proprio servizio alla Fraternità regionale: fr. Antonio Belpiede Ofm Cap, 
nominato Procuratore generale dell’Ordine dei Minori Cappuccini e fr. Roberto Francavilla Ofm 
Cap, nominato Assistente nazionale Ofs; legge i saluti pervenuti dalle Sorelle Povere [alleg 5: 
auguri clarisse]; illustra il contenuto della cartellina distribuita: vademecum liturgico, programma-
orario, intervento della Ministra regionale, sintesi dei contributi delle Fraternità locali, bozza del 
Documento finale che sarà oggetto di definizione e poi adottato dall’Assemblea capitolare. 

Il M.R. Ministro Provinciale fr. Piergiorgio Taneburgo saluta gli Assistenti regionali e i 
Consiglieri regionali laici; gioisce per l’armoniosa collaborazione tra Primo Ordine ed Ordine 
Secolare, richiamando a mo’ d’esempio l’affidamento della chiesa di Scorrano alla Fraternità Ofs 
locale con la riconoscenza della Provincia; si ricollega al tema del Progetto, Vino nuovo in otri 

nuovi e ne pone in risalto le potenzialità ma anche le perplessità legate allo strumento adottato 
delle Tracce di riflessione; invita ad essere sempre consapevoli della nostra specifica vocazione; 
richiama la novità dell’adozione dello Statuto Ofs Italia e l’imminenza del Capitolo nazionale 
elettivo; esprime la convinzione che la salute del I e del II Ordine dipenda molto anche dall’Ofs. 

Il Presidente di turno Cas Puglia fr. Gerardo Caruso Ofm Cap saluta i capitolari con un 
augurio ripreso dal salmo: beato chi trova la sua forza e decide in bene il santo viaggio; rende 
palese la letizia degli Assistenti regionali, mandati dai Ministri Provinciali, di intraprendere con i 
Secolari questo santo viaggio, nel vino nuovo della bella e grande famiglia dell’Ofs di Puglia, 
con la sua voglia di camminare unita, con la meta della santità e la guida di Francesco, con la 
disponibilità ad accogliere tutti in un cuor solo e un’anima sola. 

Proiezione video del 20 Ottobre  Viene riproposta la visione del video Vino nuovo in 

otri nuovi proiettato durante l’Assemblea regionale del 20 Ottobre [alleg 6: link], per richiamare 
emozioni, propositi e contenuti di quella esperienza iniziale che ha dato impulso al Progetto. 
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Intervento della Ministra regionale  La Ministra regionale Maria Ranieri dà lettura del 
proprio intervento, Dal Progetto al Capitolo regionale da francescani secolari oggi [alleg 7: 
intervento della Ministra], che ognuno attentamente segue dalla relativa stampa in cartellina. 

Suddivisione dei capitolari in gruppi di lavoro  I capitolari vengono suddivisi in sette 
gruppi di lavoro per le attività di domenica 1 Giugno. Si individuano come capigruppo: Angela 
D’Alessandro, A. Maria Di Giovanni, Maria Rosaria Di Noi, Brigida Palermo, Carmen Partipilo, 
Maria Rosaria Riezzo e Teresa Scanzano [alleg 8: gruppi di lavoro]. 

 

�� 
 

Lodi e Celebrazione eucaristica  Domenica 1 Giugno alle ore 9:00 l’Assemblea celebra 
le Lodi mattutine e l’Eucarestia, presiedute da fr. Gerardo Caruso.  

Ripresa dei lavori  Alle ore 10:00, quando riprendono i lavori, risultano rappresentante 
72 Fraternità per un numero complessivo di 124 partecipanti. 

Presentazione della Bozza di Documento finale  La Ministra regionale Maria Ranieri 
saluta i nuovi arrivati e presenta la Bozza di Documento finale elaborata dal Consiglio regionale 
[alleg 9: bozza documento finale], risultante del lavoro svolto nelle Fraternità locali [alleg 10: 
sintesi contributi delle fraternità], confluito nelle relazioni dei Capitoli locali e poi nelle relazioni 
intermedie e finali di Zona, ora dunque oggetto di ulteriore discussione nei gruppi capitolari e di 
definizione finale in Assemblea. 

Lavoro in gruppi  Alle ore 11:00 si lavora nei gruppi fino alle 13:30. Segue il pranzo. 

Accoglienza e saluto dei Responsabili nazionali  Alle ore 16:00 i lavori riprendono con 
la presenza del Ministro nazionale Remo Di Pinto e del Presidente Casit fr. Giancarlo Li Quadri 
Cassini Ofm, ai quali la Ministra regionale rivolge il saluto e illustra lo svolgimento del Progetto, 
constatando con emozione l’inizio di un grande reale cambiamento per l’Ofs di Puglia. 

Il Ministro nazionale Remo Di Pinto ringrazia dell’accoglienza; richiama la necessità di 
lasciarsi trasformare, perché l’acqua negli otri venga tramutata in vino per permettere che si 
realizzi una festa; ricorda che la Fraternità esiste per essere proiettata all’esterno, che la nostra 
vocazione è dono straordinario per noi ma anche offerta per il mondo intero; reputa il Progetto 
realizzato in Puglia importante e giusto, fruttuosa la scelta di partire dal basso e coinvolgere i 
singoli responsabili di Fraternità: per il ruolo che essi rivestono, solo grazie alla loro disponibilità 
e generosità le cose potranno realmente cambiare. 

L’Assistente nazionale fr. Giancarlo Li Quadri Cassini saluta tutti e augura di diventare 
sempre più otri nuovi capaci di contenere un Vino nuovo che c’è già (Gesù Cristo). Saluta in 
particolare i cinque confratelli Assistenti regionali e si compiace della presenza di tutti loro. 

Esposizione dei lavori di gruppo  I coordinatori dei gruppi di lavoro espongono una 
breve relazione di quanto discusso e condiviso [allegg 11-17: relazioni gruppi di lavoro] offrendo 
le considerazioni in vario modo emerse e indicando modifiche alla bozza di Documento finale. 

Interventi dei capitolari  Alle esposizioni dei coordinatori dei gruppi seguono interventi 
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liberi dall’Assemblea, tesi a raccogliere ulteriori delucidazioni ed offrire altre considerazioni. La 
Ministra regionale chiude la fase sottolineando che le linee di indirizzo che si adotteranno non 
saranno che criteri generali che ogni Fraternità dovrà poi concretizzare nel proprio vissuto: non 
programmi, dunque, ma orientamenti. 

Intervento del Ministro nazionale  Il Ministro nazionale Remo Di Pinto ringrazia e si 
complimenta con il Consiglio regionale per l’iter proposto, che rappresenta un grande stimolo 
per tutta la Fraternità nazionale e la Chiesa. Confessa di non avere simpatia per i formalismi, che 
pure soddisfano un bisogno umano ritenuto necessario. Invita pertanto a cogliere la motivazione 
di fondo che è ben più importante: il Progetto esprime la volontà ferma e chiara di cambiare, per 
riscoprire un ruolo nella Chiesa a partire dal recupero della propria identità carismatica (come 
indicato da Benedetto XVI nell’Anno della fede), con occhi limpidi e puri capaci di osservare ciò 
che accade fuori, realizzando la missione a partire dalla missione: la stessa presenza sulla strada 
indicherà i progetti da perseguire. Ritiene appropriata l’indicazione e la sequenza dei quattro 
punti del Progetto, di cui il primo è essenziale e solo basterebbe: quando si prega i cambiamenti 
avvengono; invita perciò – riconoscendo la fatica – ad educarsi sempre più alla preghiera, alla 
confessione, all’accompagnamento spirituale: non basta affidare tutto alla Fraternità, occorre una 
relazione personale. Raccomanda di calare le indicazioni alle Fraternità nella maniera giusta, non 
quale normativa ulteriore da osservare, ma quale sforzo di cambiamento, invitando a coglierne lo 
spirito sotteso; non tutte impareranno a leggere la realtà che le circonda, non tutte riusciranno a 
consapevolizzare, alcune percepiranno le esortazioni come una violenza per via dell’incapacità 
di comprenderle. L’Ofs deve ancora venire: permettiamo che si realizzi, con modalità, mentalità 
e stili nuovi, con povertà (distacco da tutto ciò che è acquisito, assodato, abitudinario). I testi che 
contengono le nostre regole di vita sono semplici strumenti, non obiettivi. Fraternità è anzitutto 
stare insieme: non trasformiamola in aula didattica, dove imparare sempre più, ma un luogo dove 
si vivono relazioni in certo modo, con stile diverso da quello proposto dal mondo (non corsi ma 

percorsi). Accoglienza e apertura, dunque; parlare alle famiglie che sono fuori, proporre una via 
diversa, raggiungere la periferia; avvicinarsi a chi amministra per offrire proposte, incidere su 
scuola e famiglia, attraverso un dialogo creativo. È necessario condividere questo Documento 
con tutta la Famiglia francescana pugliese, non tanto attraverso il dialogo formale con l’istituzione 
quanto trovando forme fruttuose di collaborazione col singolo che ha desiderio, volontà, passione 
di spendersi. Occorre tempo per cambiare, ma solo un attimo per decidere di cambiare. 

Intervento dell’Assistente nazionale  Fr. Giancarlo Li Quadri Cassini sottolinea la 
grande importanza del contatto con l’altro, da cui promana il rinnovamento: se ne intuisce la 
responsabilità reciproca. Dichiara di aver guadagnato, dal contatto con i laici, una prospettiva 
diversa, un modo quasi profetico di vedere la Famiglia francescana: lo stare insieme porta vero 
rinnovamento in quanto famiglia; il senso di appartenenza un po’ più unitaria è ora possibile, 
potendosi passare dalla follia alla profezia; visibilmente uniti, quale piccola luce, nascosta ma 
efficace. Constata le difficoltà inevitabili ma anche la pretesa di voler seguire Cristo senza croce, 
laddove il rinnovamento non può avvenire senza aderire alla Croce gloriosa di Cristo (Francesco 
lieto pur tra sofferenze indicibili). Richiama la necessità di abbandonare atteggiamenti di rottura: 
solo così l’albero comune potrà produrre frutti. Invita dunque a non scadere nei moralismi, nella 
osservanza delle leggi, ma a cercare l’incontro con Cristo, che tutto cambia e a tutto basta. 
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Approvazione del Documento finale  Si procede, dunque, alla modifica della bozza del 
Documento finale, con la partecipazione attiva dell’intera Assemblea, attraverso la proiezione del 
testo oggetto di correzione istantanea, sulla scorta delle indicazioni emerse dalle relazioni dei 
lavori di gruppo e dal dibattito capitolare. Al termine del lavoro immediato di definizione del 
Documento, la Ministra regionale chiede solennemente ai capitolari se si possa esso considerare 
valido per rappresentare lo sforzo di cambiamento dell’Ofs Puglia. Manifestando l’emozione e il 
giubilo con applausi, con un cuor solo e un’anima sola, l’Assemblea conviene e approva [alleg 
18: documento finale approvato]. 

Vespro e chiusura del Capitolo  Dopo la celebrazione dei Secondi Vespri della domenica, 
l’Assemblea si scioglie alle ore 20:30. Segue la cena. 

 

�� 
 

Capitolo regionale delle stuoie  L’indomani, lunedì 2 Giugno, l’esperienza di fraternità 

continua con il 1° Capitolo regionale delle stuoie, per il quale convengono nella stessa struttura 

mille francescani secolari dalle Fraternità locali di Puglia: una giornata di incontro e festa che 

rinsalda gli animi e rafforza il senso di appartenenza. In mattinata la liturgia della festa nella 

Celebrazione Eucaristica, la proiezione del video riassuntivo dell’iter con foto di vita fraterna 

nelle Fraternità locali [alleg 19: link], i saluti del M.R. Ministro Provinciale fr. Giuseppe Tomiri 

Ofm e della Vice Presidente regionale Gifra Teresa Valente, gli interventi del Ministro e Assistente 

nazionali e della Ministra regionale che ripropongono gli sforzi, i frutti, le esortazioni scaturenti 

dal Progetto e dal Capitolo deliberativo. Nel pomeriggio la consegna del Documento approvato 

ai Ministri presenti, l’incontro degli Assistenti locali presenti con l’Assistente nazionale, la festa 

condotta dalla band molfettese ‘Dio lo vuole’. 

A laude di Xsto e di Santo Francesco! 
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